

Απαντήσεις στις ερωτήσεις του Σχολικού Βιβλίου

Σχολικό βιβλίο σελ. 13

1. Με βάση το σημερινό κείμενο και με όσα γνωρίζετε από την περυσινή σας ιστορία, συζητήστε γιατί η ελληνική γλώσσα μιλιόταν σε όλες σχεδόν τις χώρες της Ανατολής. Συμβαίνει κάτι ανάλογο σήμερα;

Στην ιστορία της Δ' τάξης μάθαμε ότι οι Έλληνες είχαν δημιουργήσει ελληνικές αποικίες στα παράλια της Μ. Ασίας, άρα καταλαβαίνουμε ότι η ελληνική γλώσσα και η θρησκεία είχαν γίνει γνωστές στους κατοίκους αυτών των περιοχών.

Ένας δεύτερος λόγος που η ελληνική γλώσσα μιλιόταν σχεδόν σε όλες τις χώρες της Ανατολής ήταν το εμπόριο. Οι Έλληνες χάρη στη Μεσόγειο θάλασσα που αποτελούσε σταυροδρόμι των λαών είχε αναπτύξει εμπορικές σχέσεις με την Ανατολή.

Τέλος, χάρη στις εκστρατείες του Μ. Αλεξάνδρου και στο όνειρό του να διαδοθεί παντού ο ελληνικός πολιτισμός, η ελληνική γλώσσα είχε ταξιδέψει στους λαούς της Ανατολής.

Σήμερα η ελληνική γλώσσα δεν είναι τόσο διαδεδομένη. Κάτι ανάλογο όμως συμβαίνει με την αγγλική γλώσσα η οποία μιλιέται από πάρα πολλούς ανθρώπους σε όλο τον κόσμο.

Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!

2. Ποια στοιχεία του ελληνικού πολιτισμού φαίνεται ότι εκτιμά ο Πλίνιος;

Ο Πλίνιος ο Νεότερος στην επιστολή του προς τον Βαλέριο Μάξιμο δείχνει τον μεγάλο του θαυμασμό για τον ελληνικό πολιτισμό. Εκτιμάει στοιχεία οικονομικά, κοινωνικά και πολιτισμικά και για τον λόγο αυτό τον συμβουλεύει να μην δείξει σκληρότητα στους Έλληνες.

Πιο συγκεκριμένα, θαυμάζει την οικονομική ανάπτυξη που βασίστηκε στη γεωργία και την ελληνική λογοτεχνία. Ιδιαίτερα φαίνεται πως εκτιμά την ελευθερία των ελληνικών πόλεων, την περηφάνια και την αξιοπρέπεια των κατοίκων, την ύπαρξη δικαιοσύνης και νόμων, τη θρησκεία, τους μύθους και το ένδοξο παρελθόν των Ελλήνων.

Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!

3. Ποιες ελληνικές πόλεις αναφέρει ιδιαίτερα ο Πλίνιος στην πηγή 4; Γιατί;

Ο Πλίνιος στην επιστολή του προς τον Βαλέριο Μάξιμο αναφέρεται ιδιαίτερα σε δύο ελληνικές πόλεις, στην Αθήνα και τη Σπάρτη. Οι δυο πόλεις ξεκουστές στον τότε κόσμο για τη νίκη τους κατά των Περσών, διακρίθηκαν για ένα ξεχωριστό χαρακτηριστικό η καθεμία. Αφενός η Αθήνα για τα λαμπρά έργα πολιτισμού, όπως η Ακρόπολη και αφετέρου η Σπάρτη για τον πειθαρχημένο στρατό της. Βέβαια και οι δυο πόλεις ήταν γνωστές για την κοινωνική τους οργάνωση, για τη θέσπιση και εφαρμογή νόμων, την οικονομική τους ανάπτυξη και τις θρησκευτικές γιορτές τους.

Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!